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1. WSTĘP 

 

1.1 Określenia podstawowe 
 

1.1.1 Głębokość wykopu – odległość między terenem a osią koryta gruntowego w 

wykopie mierzona w kierunku pionowym. 

1.2.2 Wykop płytki – wykop, którego głębokość jest mniejsza niż 1 m. 
 

1.2.3 Wykop średni – wykop, którego głębokość jest zawarta w granicach od 1 do 3 

m. 

1.2.4 Wykop głęboki – wykop o głębokości przekraczającej 3 m. 
 

1.2.5 Podłoże nawierzchni – grunt rodzimy lub nasypowy leżący bezpośrednio pod 

konstrukcją nawierzchni do głębokości przemarzania, nie mniej jednak niż do 

głębokości 1 m od zaprojektowanej powierzchni robót ziemnych. 

1.2.6 Podłoże budowli ziemnej (nasypu i wykopu) – strefa gruntu rodzimego poniżej 

spodu budowli, w której właściwości gruntu mają wpływ na projektowanie, 

wykonanie i eksploatację budowli. 

 

Pozostałe określenia podane w niniejszej Specyfikacji są zgodne z obowiązującymi 

normami i WWiORB D00.00.00 "Wymagania ogólne" 

 

2. MATERIAŁY 

 

2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów 

 
Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskania i składowania podano w WWiORB 

D00.00.00 "Wymagania ogólne". 

 

2.2. Zasady wykorzystania gruntów z wykopów 

 
Grunty uzyskane przy wykonywaniu wykopów powinny być przez Wykonawcę wykorzystane 

w maksymalnym stopniu do budowy nasypów. Grunty przydatne do budowy nasypów mogą 

być wywiezione poza teren budowy tylko wówczas, gdy stanowią nadmiar objętości robót 

ziemnych i za zezwoleniem Inżyniera. 

Grunty i materiały nieprzydatne do budowy nasypów (wałów ziemnych), określone w 

WWiORB D01.03.01, powinny być wywiezione przez Wykonawcę na odkład. Zapewnienie 

terenów na odkład należy do obowiązków Wykonawcy, o ile nie określono tego inaczej w 

kontrakcie. Inżynier może nakazać pozostawienie na terenie budowy gruntów, których czasowa 

nieprzydatność wynika jedynie z powodu zamarznięcia lub nadmiernej wilgotności. 
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2.3. Podział gruntów na kategorie pod względem trudności ich odspajania 

 
Podział gruntów i innych materiałów na kategorie 

(tabela ma charakter informacyjny) 

 
Kate- 
goria 

 
Rodzaj i charakterystyka gruntu lub 

materiału 

Gęstość 
objętościowa w 

stanie 
naturalnym 

Mg/m3
 

Przeciętne 
spulchnienie po 
odspojeniu w % 
od pierwotnej 

objętości1)
 

I 
Piasek suchy bez spoiwa 1,57 od 5 do 15 

 Piasek wilgotny 1,67 od 15 do 25 

 

II 
Piasek gliniasty, pył i lessy wilgotne, 
twardoplastyczne i plastyczne 

 

1,77 
 

od 15 do 25 

 Gleba uprawna z darniną lub korzeniami 
grubości do 30 mm 

 

1,27 
 

od 20 do 30 

 Nasyp z piasku oraz piasku gliniastego z 
gruzem, tłuczniem lub odpadkami drewna 

 

1,67 
 

od 15 do 25 

 Żwir bez spoiwa lub małospoisty 1,67 od 15 do 25 

 Piasek gliniasty, pył i lessy małowilgotne, 
półzwarte 1,86 od 20 do 30 

III Nasyp zleżały z piasku gliniastego, pyłu i 
lessu z gruzem, tłuczniem lub odpadkami 
drewna 

 

1,77 
 

od 20 do 30 

 Glina, glina ciężka i iły wilgotne, 
twardoplastyczne i plastyczne, bez głazów 

 

1,96 
 

od 20 do 30 

 
3. SPRZĘT 

 

Wykonawca przystępujący do wykonania robót ziemnych powinien wykazać się możliwością 

korzystania z następującego sprzętu do: 

– odspajania i wydobywania gruntów (narzędzia mechaniczne, młoty pneumatyczne, 

zrywarki, koparki, ładowarki, wiertarki mechaniczne itp.), 

– jednoczesnego wydobywania i przemieszczania gruntów (spycharki, zgarniarki, 

równiarki, urządzenia do hydromechanizacji itp.), 

– transportu mas ziemnych (samochody wywrotki, samochody skrzyniowe, taśmociągi 

itp.). 

 

4. TRANSPORT 

 

Wybór środków transportowych oraz metod transportu powinien być dostosowany do rodzaju 

gruntu (materiału), jego objętości, sposobu odspajania i załadunku oraz do odległości 

transportu. Wydajność środków transportowych powinna być ponadto dostosowana do 

wydajności sprzętu stosowanego do urabiania i wbudowania gruntu (materiału). 
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5. WYKONANIE ROBÓT 

 

5.1. Ogólne zasady wykonania robót 

 
Ogólne warunki wykonania robót podano w WWiORB D00.00.00 "Wymagania ogólne” oraz 

z poleceniami Inżyniera. 

 

Przed rozpoczęciem robót, wyznaczona zostanie trasa i punkty wysokościowe wraz ze 

wszystkimi zmianami, zatwierdzonymi przez Inżyniera. 

 

5.2. Zasady prowadzenia robót 

 
Sposób wykonania skarp wykopu powinien gwarantować ich stateczność w całym okresie 

prowadzenia robót. Naprawa uszkodzeń wynikających z nieprawidłowego ukształtowania 

skarp wykopu, ich podcięcia lub innych odstępstw obciąża Wykonawcę robót ziemnych. 

Odspojone grunty przydatne do wykonania nasypów powinny być bezpośrednio wbudowane w 

nasyp lub przewiezione na odkład. 

 

Odspajanie i transport gruntów przydatnych, przewidzianych do budowy nasypu są 

dopuszczalne tylko wówczas, gdy w miejscu wbudowania zapewniono pracę sprzętu 

gwarantującego rozłożenie i zagęszczenie gruntu zgodnie z wymogami WWiORB. O ile 

Inżynier zezwoli na czasowe składowanie gruntów należy je odpowiednio zabezpieczyć przed 

nadmiernym zawilgoceniem. 

 

Jeżeli grunt jest zamarznięty nie należy odspajać ostatniej 0,5 m warstwy powyżej 

projektowanych rzędnych robót ziemnych. 

 

Wykopy powinny być wykonane w takim okresie, aby po zakończeniu prac można było 

przystąpić bezzwłocznie do wykonania wzmocnienia podłoża, jeżeli jest wymagane. Przy 

wykonywaniu wykopów należy zachować nienaruszoną strukturę podłoża. 

 

Wykopy sposobem ręcznym należy wykonywać w przypadkach występowania 

zinwentaryzowanych urządzeń podziemnych. 

 

Sposób wykonania skarp wykopów i skarpy rowu powinien gwarantować ich stateczność w 

całym okresie prowadzenia robót, a naprawa uszkodzeń wynikających z nieprawidłowego 

ukształtowania skarp wykopu, ich podcięcia lub innych odstępstw obciąża Wykonawcę. 

 

5.3. Dokładność wykonania wykopów 

 
Dopuszczalne tolerancje wykonania wykopów powinny być zgodne z wymaganiami podanymi 

w PN-S-02205:1998, p. 2.6, Tablica 1 (punkt 4 i 5) oraz p. 2.7. 

Dokładność wykonania robót ziemnych w wykopach powinna być sprawdzana co 20 m. 

Wykonawca ma obowiązek zagęszczania przekrojów poprzecznych tak, aby możliwość 

kontroli była zachowana co 20 m. 
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5.4. Odwodnienie pasa robót ziemnych oraz wykopów 

 
Niezależnie od budowy urządzeń, stanowiących elementy systemów odwadniających, ujętych 

w dokumentacji projektowej, Wykonawca powinien, o ile wymagają tego warunki terenowe, 

wykonać urządzenia, które zapewnią odprowadzenie wód gruntowych i opadowych poza 

obszar robót ziemnych tak, aby zabezpieczyć grunty przed przewilgoceniem i nawodnieniem. 

Wykonawca ma obowiązek takiego wykonywania wykopów, aby powierzchniom gruntu 

nadawać w całym okresie trwania robót spadki, zapewniające prawidłowe odwodnienie. 

 

Jeżeli, wskutek zaniedbania Wykonawcy, grunty ulegną nawodnieniu, które spowoduje ich 

długotrwałą nieprzydatność, Wykonawca ma obowiązek usunięcia tych gruntów i zastąpienia 

ich gruntami przydatnymi na własny koszt bez jakichkolwiek dodatkowych opłat ze strony 

Zamawiającego za te czynności, jak również za dowieziony grunt. 

Odprowadzenie wód do istniejących zbiorników naturalnych i urządzeń odwadniających musi 

być poprzedzone uzgodnieniem z odpowiednimi instytucjami. 

 

Technologia wykonywania wykopu musi umożliwiać jego prawidłowe odwodnienie w całym 

okresie trwania robót ziemnych. Wykonanie wykopów powinno postępować w kierunku 

podnoszenia się niwelety. W czasie robót ziemnych należy zachować odpowiedni spadek 

podłużny i nadać przekrojom poprzecznym spadki umożliwiające szybki odpływ wód z 

wykopu. Spadek poprzeczny nie powinien być mniejszy niż 4% w przypadku gruntów 

spoistych i 2% w przypadku gruntów niespoistych. Należy uwzględnić ewentualny wpływ 

kolejności i sposobu odspajania gruntów oraz terminów wykonywania innych robót na 

spełnienie wymagań dotyczących prawidłowego odwodnienia wykopu w czasie postępu robót. 

 

Źródła wody, odsłonięte przy wykonywaniu wykopów, należy ująć w rowy i /lub dreny. Wody 

opadowe i gruntowe należy odprowadzić poza teren pasa robót ziemnych. 

5.5. Ruch budowlany 

 
Nie należy dopuszczać ruchu budowlanego po dnie wykopu o ile grubość warstwy gruntu 

(nakładu) powyżej rzędnych robót ziemnych jest mniejsza niż 0,3 metra. 

Z chwilą przystąpienia do ostatecznego profilowania dna wykopu dopuszcza się po nim jedynie 

ruch maszyn wykonujących tę czynność budowlaną. Może odbywać się jedynie sporadyczny 

ruch pojazdów, które nie spowodują uszkodzeń powierzchni korpusu. 

Naprawa uszkodzeń powierzchni robót ziemnych, wynikających z niedotrzymania podanych 

powyżej warunków obciąża Wykonawcę robót ziemnych. 

 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

 

6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 

 
Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w WWiORB D00.00.00 "Wymagania ogólne". 

W czasie robót ziemnych Wykonawca powinien prowadzić systematycznie badania kontrolne 

i dostarczać kopie ich wyników do Inżyniera. Badania kontrolne Wykonawca powinien 

wykonywać w zakresie i z częstością gwarantującą zachowanie wymagań dotyczących jakości 

robót i wymaganych niniejszymi WWiORB. 
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6.2. Kontrola wykonania wykopów 

 
Kontrola wykonania wykopów polega na sprawdzeniu zgodności z wymaganiami 

określonymi w dokumentacji projektowej. 

 

W czasie kontroli szczególną uwagę należy zwrócić na: 

a) sposób odspajania i składowania gruntów nie pogarszający ich właściwości, 

b) wstępną selekcję gruntów z wykopów w zależności od rodzaju gruntu, 

c) zapewnienie stateczności skarp, 

d) odwodnienie wykopów w czasie wykonywania robót i po ich zakończeniu, 

e) dokładność wykonania wykopów (usytuowanie i wykończenie), 

f) właściwe ujęcie i odprowadzenie wód opadowych i wysięków wodnych. 

 
7. OBMIAR ROBÓT 

 

Nie dotyczy. 

 
8. ODBIÓR ROBÓT 

 

Ogólne wymagania dotyczące odbioru robót podano w WWiORB D00.00.00 „Wymagania 

ogólne”. 

 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

 

Nie dotyczy 

 
10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

 

Dla zaprojektowania i wykonania robót objętych zamówieniem obowiązują odpowiednie 

przepisy prawa wymienione w części informacyjnej Programu funkcjonalno-użytkowego 

„Przepisy prawa i normy związane z projektowaniem i wykonaniem zamierzenia 

budowlanego”. 

 

Normy, wytyczne i instrukcje branżowe: 

 
PN-B-02480  Grunty budowlane. Określenia. Symbole. Podział i opis gruntów.  


